前三季度西宁市外贸进出口增长41%

市场主体活力持续释放,民营企业外贸主体地位稳固,对共建"一带一路"国家贸易合作成效显著,机电产品成为外贸增长的重要引擎,西宁市特色产品进出口持续扩容……今年前三季度,西宁市外贸进出口交出了一张亮眼成绩单。

据海关统计,今年前三季度,西宁市外贸进出口43.1亿元,同比增长41%,占青海省进出口总值的80.5%,长期稳居全省外贸前列。其中,出口38亿元,增长88.3%。

记者从西宁市商务局了解到,前三季度,西宁市外贸进出口额突破亿元的企业6家,千万元以上企业37家;进出口企业总数增至124家,同比增长15.9%,创下近5年来同期企业数量新高,为全市外贸"质升量稳"提供坚实支撑。在生产型企业中,弗迪电池、亚洲硅业、宜化化工、百通高纯材料、华晨铁合金冶炼等5家企业业绩突出,合计出口29.3亿元,占全市进出口总值的68%,成为拉动出口增长的"主力军"。

前三季度,西宁市民营企业持续领跑外贸市场,进出口37.8亿元,同比增长68.7%,占全市进出口总值87.8%;外资企业进出口2058.6万元,同比增长34.6%,展现出稳健的发展态势。

在共建"一带一路"国家贸易合作中,前三季度,西宁市已与全球103个国家(地区)建立贸易往来,其中,76个为共建"一带一路"国家,进出口总值达35.9亿元,同比增长58.9%,占全市外贸总值的83.3%,占比较去年同期提高9.4个百分点,"一带一路"贸易业绩突出。从国别看,匈牙利、马来西亚、越南为西宁市前三大贸易国,进出口额分别达21.6亿元、2.9亿元和2.8亿元。

西宁市机电产品前三季度出口23.7亿元,同比增长5.5倍,其中,锂离子蓄电池出口22亿元,同比增长9.1倍,凭借技术优势和市场需求,成为拉动机电产品出口的"核心力量";机电产品进口同样表现亮眼,进口额7314万元,同比增长64.8%。从品类看,打印机、复印机及一体机进口3810.2万元,同比增长3倍,机床进口2469.4万元,同比增长1.8倍,反映出全市制造业升级对高端设备的需求持续攀升。

农产品进出口呈现"一增一降"态势。进口方面,农产品进口2.8亿元,同比增长31.6%,其中,肉类产品进口1.4亿元,同比增长9.6%,食用水产品进口7609.1万元,同比增长63.2%,干鲜瓜果及坚果进口2217.5万元,同比增长6倍,民生类农产品进口的快速增长,增加了本地市场供给;出口方面,农产品出口1.7亿元,同比下降5.2%,其中,冬虫夏草出口1.3亿元,同比下降16.5%,表明我省优质农产品出口仍面临市场需求挑战。

西宁市特色产品中,进口端,消费品进口表现亮眼,干鲜瓜果及坚果、食用油等品类进口量成倍增长,彰显消费市场活力;出口端,锂电池、聚氯乙烯、硅铁、氢氧化钠等特色产品出口规模稳步扩大,凭借产业链优势和产品竞争力,成为西宁外贸出口的"特色名片",为全市外贸高质量发展奠定了坚实的产业基础。

(记者 张弘靓)

首届沿黄九省区生态摄影联展西宁开幕



本报讯(记者 张艳艳)11月4日, 青海美术馆内人头攒动,首届"沿黄 九省区生态摄影联展"在这里拉开帷幕。来自黄河沿线九个省区的摄影 力量齐聚一堂,以镜头为笔,以生态 为墨,共同呈现出一幅波澜壮阔的黄 河生态与文化图景。

据了解,举办以"生态"为主题的沿黄九省区摄影联展,是深人贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的一次具体行动和生动实践。旨在通过摄影搭建沿黄各省区交流互鉴、凝聚共识的平台,共同用光影讲述新时代的黄河故事,用镜头展现母亲河的生态之美、人文之韵和时代之变。

展览现场,270幅精选摄影作品 沿墙展开,宛如一条视觉上的"黄 河",带领观众从青海源头一路奔赴山东入海口。每一幅照片都是一个故事的切片,每一束光影都在述说着母亲河的变迁与牛机。

"这张湿地候鸟的照片太震撼了,能清晰地看到黄河沿岸生态保护的成果。"一位带着孩子前来观展的西宁市民在作品前驻足良久,"透过镜头,孩子能更直观地感受到母亲河的壮美,这比课本上的文字更加生动"

展厅内,观众们在作品前或凝神细观,或低声交流,不时举起手机记录下动人瞬间。来自四川的摄影爱好者李先生表示:"这些作品不仅展现了黄河的雄浑气势,更捕捉到了沿岸人民的生活细节和民族风情,让我对黄河流域的整体风貌有了全新的

认识。"

本次展览由青海省摄影家协会 发起并承办,开创了沿黄九省区协同 办展的新模式。青海省摄协主席达 洛介绍,这些作品是各省摄影家深入 黄河沿线潜心创作的结晶,全面呈现 了黄河流域生态保护的成效、丰富多 彩的文化遗产、乡村振兴的生动实 战

展览不仅是一场视觉盛宴, 更是一次生态文明的生动宣讲。主办方表示, 希望将这一展览打造成为可持续的文化品牌, 为黄河流域生态保护和高质量发展注入文化动力, 让新时代的黄河故事通过光影持续传扬。

据悉,此次展览将持续展出,免 费向公众开放。

前三季度高原铁路客货运量实现双增长

本报讯(记者一丁)11月4日,今年前三个季度高原铁路客货运"成绩单"出炉。通过精准运力调配、特色服务升级与物流模式创新,前三季度高原铁路运输客、货运量实现双增长。其中,客运累计发送旅客1499.5万人次,同比增长4.5%;货运累计发送货物2259.6万吨,同比增长10.2%。这是记者从中国铁路青藏集团公司获悉的。

据悉,为更好地满足高原各族群众出行需求,青藏集团公司自今年1月份起持续优化运力结构,相继增开了西宁至呼和浩特、西宁至大同南动车组列车,并将西宁至成都东的动车组运行区段延长至攀枝花南。同时,坚持运力与运能相匹配原则,聚焦进出西藏、门源、成都、西安等热门方向深入挖掘内部资源,精准实施运力调控。暑运期间,青藏铁路格拉段在原有7对客车全部编挂至18辆运行的基础上,加开格尔木至拉萨临客1对,并增开西宁至拉萨第9对临客;西格段增开西宁至格尔木临客3对,同步加开西宁至格尔木、西宁至马海、西宁至门源、格尔木至茫崖等方向省内临时旅客列车。针对门源方向客流需求,开行高峰线2对、临客动车3对;结合茶卡盐湖景区旅游热度,开行西宁至茶卡临客1对。

面对旅客对卧铺需求的持续增长,青藏集团公司在直通方向通过减编硬座、加挂卧车的方式,补充成都、上海等热门方向卧席能力;西安北方向安排日常2对、周末3对动车常态化重联运行。整个暑运期间,累计加开普速临客385列,动车组重联124组,加挂车辆1636辆,确保各方向运力充足。此外,在推动铁路与文化旅游融合发展方面,青藏集团公司还以"引流入藏、引流入青、青藏互动循环"为指引,精心打造"丝路梦享号"豪华型旅游列车品牌,推出"大美青海·幸福西藏""夏都西宁·魅力海西·秘境茫崖"等舒适型旅游列车产品,积极开行民和桃花节、海晏红色研学等特色旅游专列。让铁路成为串联高原美景的"风景线"。

在货运服务提升与物流创新领域,青藏集团公司多措并举降低全社会物流成本,加快现代物流体系建设。一方面深化"总对总"合作,推动"一单制"铁水联运落地;借助暑期自驾游返程小汽车增多的时机,将出藏小汽车运输客车化开行,自4月26日至10月底,累计发运JSQ型车(意为特货商品车铁路运输专用车,该型车具有运载能力强、安全系数高、运输成本低等特点)278车,装运汽车2225台。另一方面联合银行实施物流金融服务,全面宣传铁路"运费贷"产品特点、办理流程和申请要求。截至10月底,95306有效授权客户35家,授信金额合计1319.2万元,有效助力企业缓解运费支付压力。

市民需要 城管报到

"以前门口乱摆摊、地砖破损,反映多次都难解决,现在城管每天巡查,不但清了'堵点',还建了便民服务点,我们心里暖暖的。"说起最近商铺门口的变化,城中区解放路社区居民张阿姨赞不绝口。这是今年以来,礼让街执法中队以"城管进社区"为抓手,用一个个解民忧的生动案例,推动"精治善管"转化为可感可及的民生实效。

良好的基层治理是国家长治 久安的重要保障。在西宁,城管 主动走进社区,为基层治理添砖 加瓦的同时,也拉近了城管与市 民之间的距离,让群众呼声有回 应.城管服务暖民心。

这样鲜活的例子,每天都在全市的大街小巷上演。城管走进社区,深入服务群众的一线,深刻洞察群众需求,以城管之力破解基层治理难题,让城市管理水平更高、市民生活环境更好。

"残留的胶太难清了,我们又 没有专业的工具,时间一长沾满 灰,门面显得特别脏。"日前,一位商户无意间的抱怨,引起了城管队员和重视。为此,礼让街执法中队迅速响应,以绣花功夫开展"深度清洁"行动,使用专业除胶剂逐一细致清理墙面小广告、张贴强留的顽固污渍,还原街巷洁净面貌。同时,延伸服务触角,子、修复破损地砖、清理卫生死角,甚至组织城管队员清理商铺门,滋了生的杂草,这一系列举措,擦亮了城市容颜。

从一句简单的抱怨到一系列 城市深度清洁的行动,城管队员 变被动为主动,真正把群众的话 放在心上,落实到行动上。 常工作中,城管队员发现:新开的 商铺常因不熟悉相关规定而犯 难、刚开水果店的刘老板因不会 在"青松办"操作门头牌匾审批手 续急得团团转,于是,城管队员主 动上门提供"一站式"指导,耐心 讲解流程并协助完成备案;开小 餐馆的陈女士因找不到餐厨垃圾 清运公司发愁,城管队员直接对 接清运企业,协助其签订合同,并 指导配置分类垃圾桶、培训员工 正确分类。截至目前,礼让街执 法中队已为42家新开业商户提供 站式"服务,帮助79家商户解 决各类手续办理、设施整改难题, 被称赞为"经营帮手"

礼让街执法中队的一系列行动是全市城管进社区工作的缩影。自今年年初启动城管进社区工作以来,全市城管部门聚焦市容秩序、环境卫生、垃圾分类等民生关切,推动城市管理与社区治

理深度融合

近日,有群众向建新社区反映 "建新路便民服务点摊位数量反映供不应求"的问题。接到社区反映 后,南滩城管中队立刻响应,以 后,南滩城管中队立刻响导"为 "缩宽度、守标准、强引导"为 心,优化布局便民点位,按照"2 一摊位"标准划设经营界线,引导 游商每日以"先到先得"的方式。 点经营,杜绝超界经营、随意 位,发现苗头问题当场劝改;避免 小问题拖成大顽疾。截至小问题拖成大顽疾。截处,昔面 被挤占的人行道恢复通畅,路面 环境整洁有序。

为让城管进社区取得实效,今年,我市印发《西宁市"城市管理进社区"活动工作方案》,明确"人员、职责、服务、管理、执法"五进社区目标,梳理13项城管职责与9项重点管理事项。目前,全市城管部门已进驻149个社区,进驻率达82%。自城管进社区后,社区占道经营、环境卫生等投诉量较之前明显下降,城市管理领域问题解决周期大幅缩短,居民满意度大大提升,在夯实基层治理基础的同时,让市民与城管之间实现双向奔赴。

(记者 李晓娟)

